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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 
 

ΘΕΜΑ: «Προτάσεις Συνεργασίας των Δήμων Δελφών και 

Λαμιέων στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης και στον πολιτισμό» 

 

Ο Δήμαρχος Δελφών, Θανάσης Παναγιωτόπουλος, απέστειλε σήμερα 

επιστολή με θέμα: «Προτάσεις Συνεργασίας των Δήμων Δελφών και Λαμιέων στην 

ανάδειξη της ιστορικής μνήμης και στον πολιτισμό» στον ομόλογό του Δήμαρχο 

Λαμιέων κ. Νίκο Σταυρογιάννη. Σας παραθέτουμε την επιστολή: 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Αξιότιμε κ. Δήμαρχε Λαμιέων, 

Αγαπητέ φίλε και συνάδελφε Νίκο Σταυρογιάννη, 

 

   Οι δύο Δήμοι που έχουμε την τιμή και τη βαριά ευθύνη να υπηρετούμε ως 

Δήμαρχοι μοιράζονται πανάρχαια κοινή Ιστορία εθνικών αγώνων, κοινές αναφορές 

στην καθημερινότητα των ανθρώπων σε βάθος πολλών αιώνων, καθώς και κοινά 

πολιτιστικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά. 
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   Ταυτόχρονα οι Δήμοι Λαμιέων και Δελφών αποτελούν δύο όμορους Δήμους που 

χαράσσουν έναν κεντρικό άξονα στη Στερεά Ελλάδα, είτε αυτή ιδωθεί ως διοικητική 

περιφέρεια, είτε και ως γεωγραφικό διαμέρισμα. 

   Οι περίφημοι αρχαιολογικοί προορισμοί των Δελφών και των Θερμοπυλών, η 

παράλληλη πορεία στους βυζαντινούς, μεσαιωνικούς και οθωμανικούς χρόνους, η 

κορυφαία προσφορά των περιοχών μας κατά την Ελληνική Επανάσταση και την 

Εθνική Αντίσταση αποτελούν κοινή παρακαταθήκη, που μας γεννά την υποχρέωση 

της συνεργασίας στα πεδία της διάσωσης της ιστορικής μνήμης και του πολιτισμού. 

   Στα πλαίσια πολλών συζητήσεων, που από την αρχή της θητείας μας έχουμε 

πραγματοποιήσει σχετικά με τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των Δήμων Λαμιέων 

και Δελφών, καταθέτουμε σήμερα και επισήμως τρεις προτάσεις συνεργασίας, 

αναμένοντας αντίστοιχα σε επίσημο επίπεδο και τις καλές δικές σας, που 

προφορικά μας έχετε ήδη αναλύσει. Συγκεκριμένα προτείνουμε: 

1. ΤΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ. Η σημαντικότερη και διασημότερη 

πράξη της Εθνικής μας Αντίστασης, η ανατίναξη της σιδηροδρομικής 

γέφυρας του Γοργοποτάμου, ενώνει τους δύο Δήμους μας. Από την πτώση 

των Βρετανών σαμποτέρ στα οροπέδια της Γκιώνας, την παραλαβή τους από 

τοπικές ομάδες, την εγκατάσταση του στρατηγείου τους και την προφύλαξη 

της ομάδας επί εβδομάδες στη σπηλιά της Στρώμης, τη συνάντηση με τις 

αντιστασιακές ομάδες της Ρούμελης και την εκτέλεση της αποστολής, η 

περιοχή μας συνθέτει τον καμβά πάνω στον οποίο οργανώθηκε και 

πραγματοποιήθηκε μια από τις κορυφαίες ενέργειες της ευρωπαϊκής 

αντίστασης κατά του ναζισμού και του φασισμού. 

Προτείνουμε τη χάραξη ενός ιστορικού – περιηγητικού μονοπατιού, που θα 

ξεκινά από τη σπηλιά της Στρώμης και με ενδιάμεσους σταθμούς τη Στρώμη, 

το Μαυρολιθάρι και την Καστριώτισσα, διά μέσου της ράχης της Οίτης θα 

καταλήγει στη γέφυρα του Γοργοποτάμου, αναπαριστώντας και τιμώντας την 

ιστορική πορεία των αντιστασιακών ομάδων. Το μονοπάτι αυτό μπορεί να 

σχεδιαστεί από κοινού, με κατάλληλη πληροφοριακή σήμανση στην έναρξη, 

στον τερματισμό και στους ενδιάμεσους σταθμούς, με κοινό πληροφορικό 

υλικό και με εναρμονισμένο σύστημα προβολής. Είμαστε βέβαιοι ότι η 

διαδρομή αυτή μπορεί να ενδιαφέρει πάρα πολλούς Έλληνες και μη 

περιηγητές, φυσιολάτρες και φίλους της Ιστορίας και μπορεί να αποτελέσει 

ένα σημαντικό πλεονέκτημα στην τουριστική στρατηγική των Δήμων μας και 

ευρύτερα της Στερεάς Ελλάδας.  

2. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΤΟΥ ΗΡΩΑ ΔΕΣΠΟΤΗ ΣΑΛΩΝΩΝ ΗΣΑΪΑ. Στις αρχές 

του 20ου αιώνα οι Δεσφινιώτες τίμησαν τον συμπατριώτη τους, Δεσπότη 

Σαλώνων Ησαΐα, ο οποίος έπεσε ηρωικά μαχόμενος (ο μοναδικός δεσπότης 

καθ’ όλη της διάρκεια του Αγώνα) στο πλευρό του Αθανασίου Διάκου την 
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22η.04.1821 (στη θέση «Χαλκωμάτα» πάνω από τη γέφυρα της Αλαμάνας), 

τοποθετώντας μαρμάρινο μνημείο στην τότε οδό Λαμίας – Αμφίσσης, σε 

σημείο που εξασφάλιζε καλή θέα προς το πεδίο της μάχης και θα μπορούσε 

να ταυτιστεί σε γενικές γραμμές με τον τόπο της θυσίας.  

Η παλαιά πλέον εθνική οδός Άμφισσας – Λαμίας έχει σήμερα απωλέσει 

εντελώς την αξία της ως οδικού άξονα και εξυπηρετεί στην πραγματικότητα 

μηδενική κίνηση οχημάτων. Για το λόγο αυτόν προτείνουμε την ανάληψη 

κοινής πρωτοβουλίας των δύο Δήμων μας, με αποφάσεις των Δημοτικών μας 

Συμβουλίων, οι οποίες θα ζητούν από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας τη 

μεταφορά του μνημείου στη νέα εθνική οδό Λαμίας – Άμφισσας, στην άνοδο 

του Καλλιδρόμου και σε κατάλληλο σημείο (μερικές εκατοντάδες μέτρα 

πάνω από τη σημερινή θέση), ώστε ο χώρος μνήμης του εθνεγέρτη 

Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐα να είναι προσβάσιμος στις χιλιάδες των 

οχημάτων που διέρχονται καθημερινά από τον συγκεκριμένο οδικό άξονα.   

3. ΗΧΟΙ ΤΟΥ ΔΑΣΟΥΣ. Το μουσικό και φυσιολατρικό φεστιβάλ που έχει 

καθιερωθεί τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια ως ένα κορυφαίο νεανικό 

πολιτιστικό γεγονός για την Περιφέρειά μας, πραγματοποιείται κάθε χρόνο 

ένα τριήμερο του Ιουλίου στο οροπέδιο της Αγίας Τριάδας Καλοσκοπής και 

φιλοξενεί χιλιάδες επισκέπτες. Ο χώρος αυτός στην πραγματικότητα 

γεφυρώνει τους δύο Δήμους μας, αφού τόσο η κατασκήνωση, όσο και 

αρκετές δραστηριότητες του φεστιβάλ, εκτείνονται και στην περιφέρεια της 

Παύλιανης, καθώς ακριβώς στον ευρύτερο χώρο διεξαγωγής της εκδήλωσης 

αυτής βρίσκονται τα σύνορα των δύο Κοινοτήτων (Καλοσκοπής και 

Παύλιανης) και αντίστοιχα των δύο Δήμων μας (Δελφών και Λαμιέων). 

Η ευτυχής αυτή συγκυρία μας δίνει την ευκαιρία από κοινού να 

υποστηρίξουμε και να αναδείξουμε στο πανελλήνιο τόσο τη σημαντική αυτή 

πολιτιστική εκδήλωση, όσο και τα μοναδικά ορεινά τοπία μας και τα γραφικά 

και ιστορικά χωριά μας. 

Ο Δήμος Δελφών στηρίζει σταθερά την πρωτοβουλία αυτή των νέων της 

περιοχής μας (του νεανικού συλλόγου ¨Ελιά¨), θα ήταν όμως πολύ χρήσιμη 

και άκρως συμβολική η ενεργή στήριξη και του Δήμου Λαμιέων (σ΄ ένα 

σχήμα συνδιοργάνωσης), ώστε η γιορτή αυτή νεολαίας (που έτσι κι αλλιώς 

κινητοποιεί το νεανικό κόσμο της Λαμίας και αποφέρει σημαντικά άμεσα και 

έμμεσα οφέλη στην περιοχή της Παύλιανης) να αποκτήσει το μέγεθος που 

της αξίζει. 

   Οι τρεις αυτές προτάσεις δεν αποτελούν παρά μόνο ένα μικρό μέρος πολλών και 

σημαντικών πρωτοβουλιών που από κοινού μπορούν να αναπτύξουν με καλή 

συνεργασία οι Δήμοι μας και για αρκετές από αυτές έχουμε ήδη ξεκινήσει τις 

πρώτες συζητήσεις. 
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  Το βασικό είναι να γίνει η αρχή, με θάρρος και με πίστη στις δυνατότητες της 

περιοχής μας και στα πολλά οφέλη που μπορεί να μας αποφέρει η συνεργασία και η 

οργανωμένη κοινή προσπάθεια. 

Με ιδιαίτερη εκτίμηση και αισθήματα φιλίας 

Θανάσης Παναγιωτόπουλος 

Δήμαρχος Δελφών 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Από το Γραφείο Τύπου 


